

## 千亿宠物经济催生新赛道

## 中兽医成毛孩子“治愈新势力”

和那些拥有CT机、监护仪的现代西医宠物医院不同，在郑州市区藏着一家画风迥异的宠物医院。这里的中药房竟“复刻”了人类药房，当归、黄芪喂猫咪。推开门的瞬间，一股浓郁的艾草气息扑面而来，这独特的“气味名片”，瞬间把人拽进了毛孩子的中医诊疗小世界。



从人类中药房“复刻”而来的宠物中药房让人眼前一亮。

### “刑具”架子是康复神器 中药房“复刻”人类药房

推开宠物中医馆的门，没有消毒水的刺鼻气味，反而飘着一股淡淡的艾草香，瞬间让人紧绷的神经放松下来。作为银氏中医第七代传人，院长银岭不仅是国家注册执业兽医师，还专门学了7年的宠物临床医学。

刚走进医院一楼，墙上的就诊须知和收费价目表一目了然，旁边的化验室里，血常规检测仪、生化分析仪整齐摆放着。而在这家以中兽医为特色的医院里，最让人眼前一亮的，莫过于那间仿佛从人类中药房“复刻”而来的宠物中药房。深漆木质药柜上，标注着当归、黄芪、茯苓、白术等药材标签，拉开抽屉，药材的香气扑面而来。医生会根据宠物的病情，精准配药，有的打成细粉，有的做成药丸；有的制成汤剂，根据需要进行口服或灌肠。

顺着楼梯上到二楼，这里藏着毛孩子的“康复秘密基地”：住院区、治疗区、中药房、诊断室一字排开，最热闹的当属治疗区。

“快看这个！”治疗区里，几个造型奇特的木质架子吸引了记者的注意——架子有大有小，还配有皮质绑带和金属链条，乍一看有点像“小刑具”。银岭见状，无奈又好笑地解释：“第一次来的宠主十有八九会吓一跳，以为我们要折腾毛孩子。其实这是专门给宠物做的针灸架，相当于它们的舒适趴椅。比如颈椎、腰椎不好的毛孩子，趴在上面不用自己发力，能减轻身体负担，还能防止扎针时乱动，安全又舒服。”

正说着，医助抱着一只银渐



狗狗被固定在针灸架上。



配制好的中药用小瓶子分装好。

层猫咪走了进来，猫咪叫缪缪，后腿瘫痪，没法自己走路。医助小心翼翼地把它放在针灸架上，用软布垫好身子，缪缪没反抗。“它刚来的时候站都站不稳，现在经过针灸和中药调理，已经能慢慢挪步了。”银岭说，中兽医对宠物实施针灸治疗的原理与中医针灸医人的原理本质是相同的。然而，宠物身上部分穴位的称谓与人类存在差异。例如，人类穴位中通常所称的“人中”，在猫狗等宠物身上则被称为“水沟”。

### 针灸配合艾灸治疗 通经络补气血缓解疼痛

采访中，银岭向记者强调，他从不“神化”中兽医。

“我会跟每位宠主说，中兽医治疗并非万能，也不可能‘一针治百病’，它有自身的优势，也存在一定局限。”银岭坦言。

治疗区里，病号“可乐”正趴在一个奇怪的木质架子上：架子铺着柔软的垫子，四条腿被浅色皮质绑带轻轻固定着，看起来像个专属诊疗座。它眼神比刚来时亮了不少，只是偶尔转动脖子时，还是会忍不住哆嗦身子，那是颈椎骨质增生带来的旧痛。“这孩子相当于人类80岁了，在医院检查，医生说它有颈椎神经压迫的情况，但它属于高龄犬了，体质也不好，各种小毛病没断过，手术的风险太高，只能开些止痛药。”

这时，银岭走了过来，拿出一盒针灸针，居然和人用的一次性无菌针是一样的，细细的针身比头发丝粗不了多少。他先用指尖在“可乐”的颈椎部位反复触摸、按压，动作轻柔得像在安抚。“老年宠物的这种情况很常见。”说话

间，银岭已经将第一根针灸针刺入“可乐”的穴位。让人意外的是，狗狗并没有表现得特别抗拒，只是浑身还轻微颤抖着。

“给宠物针灸有讲究，不能生搬硬套穴位图。”银岭指着“可乐”瘦小的身躯解释，“中医里的‘同身寸’在宠物身上基本适用，狗的肋骨间距、腿骨长度也能当参考。要是宠物体型偏胖，扎针就要深一点；要是瘦，则酌情扎浅点，不然就达不到预期的治疗效果，还可能伤着它。”

接着，银岭拿出一根艾条点燃，“艾灸配合针灸，效果更佳，针灸需在白天进行，这是中医传承下来的诊疗原则”。艾条悬停在“可乐”施针穴位上方，保持着大约5厘米的距离，“白天阳气盛，艾灸能更好地通经络、补气血，距离过远则疗效不佳，过近又易造成烫伤，需凭借经验把控温度与时长”。

治疗区的窗户开着，袅袅艾烟顺着窗户飘出去。大概十分钟后，“可乐”眯起了眼睛，一副昏昏欲睡的模样。“它一舒坦，就开始犯困。都能听见它打呼噜的声音。”宠主小声说。

### 消费升级催生新需求 中兽医成慢性病“对症方案”

中兽医专业是中国传统兽医学，与中医学在理论与实践上一脉相承，长期以来为我国畜牧业的发展提高起了重要的保障作用。中兽医专业是经教育部备案的农林牧渔大类专科专业，2021年正式列入《职业教育专业目录（2021年）》。该专业培养掌握中兽医基础理论、辨证施治技术的中药制剂应用型人才，在中兽医临床应用方面具有突出的优势，

核心能力涵盖动物疾病诊断、针灸治疗和中兽药制备领域。

“现在养宠人的诉求不再只是想着宠物‘活着就好’，而是希望毛孩子少遭罪、多陪伴他们几年。”一位专程驱车1小时送猫求医的宠主坦言。随着宠物在家庭中的“情感地位”持续提升，宠主对医疗的需求已从“急症救治”延伸到“长期养护”。

《2025年中国宠物行业白皮书》数据显示，2024年我国城镇宠物（犬猫）数量超1.22亿只，宠物市场消费规模达3002亿元，其中宠物医疗市场规模占比达28%。据艾媒咨询预计，到2028年，我国宠物经济市场规模有望达到11500亿元。而针对宠物老年病、慢性病的长期调理需求也日益突出。

对于犬猫关节炎、慢性皮肤病、老年脏器衰退等难根治的“疑难杂症”，中兽医“辨证施治”的理念逐渐显现优势。“中兽医更注重调理宠物体质，从根源上改善健康状况。”银岭介绍。如今，不仅专门的宠物中医馆数量开始增多，记者注意到，一些连锁宠物医疗集团也纷纷增设中兽医诊室，行业发展潜力初显。

记者调查发现，目前市场上宠物针灸、艾灸等中医疗法，收费会因地区、机构资质有所差异，二线城市单次针灸费用多在150元至300元区间。对于需要长期调理的宠物，综合治疗费用虽不算低，但仍有不少宠主愿意为这份“治愈希望”买单。“只要能让毛孩子活得舒服些，这笔‘健康投资’就很值得。”一位为家中老龄犬长期做针灸调理的宠主表示。

据《大河报》报道